



鼓舞大众
团结大众
服务大众

中共山东省委机关报
1939年创刊

大众日报



大众日报客户端



大众日报微信

2021年4月11日
星期日
农历辛丑年二月三十
第2846期
今日8版
热线电话: 0531-85193911

第十五期山东干部讲堂开讲

刘家义李干杰杨东奇出席 袁鹏作报告

□记者 李子路 张国栋 报道
本报济南4月10日讯 今天上午，第十五期山东干部讲堂在济南开讲。中国现代国际关系研究院院长袁鹏受邀作报告。省委书记刘家义，省委副书记、省长李干杰，省委副书记杨东奇出席。

袁鹏以“当前国家形势和总体国家安全观”为题，系统分析了当前我国国家安全的形势，对总体国家安全观的时代意义，特别是习近平总书记就贯彻总体国家安全观提出“十个坚持”的丰富内涵作了深入讲解。

刘家义指出，当前国际形势复杂严峻，我国面临的外部环境更加不利，维护国家安全的任务更加繁重。要深入学习贯彻总体国家安全观，坚持系统思维，树牢大安全观，严格落实国家安全责任制，把业务工作和安全工作一起谋划、一起部署、一起推进，以优异成绩庆祝建党一百周年。

有关省领导，省直有关部门（单位）、省管企业、高等院校主要负责同志等参加干部讲堂。

农业科技如何更快到地头

——强化科技创新系列调查④

乘势求突破
实干开新局

□本报记者 张鹏

田野草色新，正是农忙时。无人机自动制订变量颗粒播撒作业方案，只需按键水肥一体化设施就可将养分滴灌到植株根系……曾经面朝黄土背朝天的农民，身旁多起了一个个“好帮手”。诸城市常山南麓永辉农场的果树下，一块块巴掌大的设备惹人注目。这是永辉农场在该市率先启用的“智墙”，安装在土壤中的传感器进行湿度和温度的监测，相当于一个微型气象站。

“我们农场有1500亩，以前单是浇水，10个员工一个月忙不下来。现在只要一个人，在电脑或手机APP上设置好水肥参数，就可自动浇灌了。”永辉农场总经理王永辉认为“智墙”水肥一体化设施很好用。科技强则农业强，科技兴则农业兴。2020年，山东成为全国首个农业总产值过万亿元的省份，全省农业科技贡献率超过65%。

永辉农场开建以来，王永辉在农业科技方面陆续投入了600多万元，并尝到了甜头。以种植的苹果为例，因用工少，水肥使用减少，利润率达到60%以上。“农户种出一斤苹果，成本中65%是人工费用，我们现在降到了40%。如果把农业物

联网的短板补足，成本能降到20%以下，管理果园的工人将由30名降到5名。”即使明知物联网的效用，王永辉仍然决定等一等再上设备补短板。“五年前购置的这批传感器只能监测土壤湿度与温度，肥料缺失和土壤酸碱度测不出来。那时候一个传感器几百块钱，现在只要几十块钱，功能多精度还高。”现在农业科技更新换代快，王永辉担心刚换新就可能落后。更重要的是，他想更换的物联网设备尚不在农业补贴目录中。这其中的成本收益账，他要好好掂量掂量。

成本考量之外，农户对引入先进农业科技还有哪些考虑？时常到各地调研授课的山东农业大学教授、农业农村部作物水分生理与抗旱耐旱改良重点实验室主任宁堂原，以秸秆还田为例向记者讲述了他的发现。秸秆还田是一项公认的培肥地力的增产措施。宁堂原团队在菜田的增效模式推广中发现，菜田增种玉米并秸秆还田，每亩可增收800元，如果种植鲜食玉米销售则效益更好，还可减轻蔬菜连作障碍，很受欢迎。同时他们也发现，种植经济作物，技术推广难度大，但在粮食作物上，增产技术推广难度大。“这与总收益有关。”宁堂原分析，“小麦玉米等粮食作物周年效益较低，相关技术采用难度大。每亩单季增收100元以上，已经是好技术了，但可能还比不上打一天工挣得多，所以高产技术在分散经营的粮食种植中难推广。”

他建议，应面向需求突破瓶颈。还是以秸秆综合利用为例，其利用途径有五种：饲料化、能源化、肥料化、基质化、原料化。每种途径又有很多不同的方式。因此，因地制宜形成技术包，打包后推广应用，形成套餐式管理，以方便应用。全面实施秸秆综合利用是我省今年“一号文件”推进农业绿色发展的明确要求。通过技术创新，不少实践者正以“自然之力”恢复土地肥力。

平邑县蒋家庄弘毅生态农场里，中科院植物研究所教授蒋高明对生态农业颇有信心：“不使用农药、化肥、除草剂、地膜、人工合成激素与转基因种子的‘六不用’模式，种出的水果、粮食价格比市场上高出3-5倍，产量却不低于平均产值。”蒋高明团队的理念与种植法，吸收引进“与草共舞”“不冬耕保护天敌”“蜜源种植”“土豆不覆膜开沟直播”“懒汉农业”等技术，产量超过了周边农户，且因口感好，无农残，卖上了好价位。

作为国家唯一的国家农业开放发展综合试验区，绿色化种植正在潍坊不断推进。记者从潍坊市农业技术推广中心获悉，2020年潍坊市农药使用量比2019年减少43.9吨，实现了农药使用量负增长。

对于农技推广，在基层农技站工作20多年的诸城市农技站站长王德高心头装着不少想法。他认为基层还缺少农业人才，“一年中，我们全站人员几乎都在田间地

头跑，但还是感觉忙不过来。”农民采购了先进的农机设备，如果没有种植技术储备仍然不够。王德高谈起去年的一件事，一个镇的种粮大户说“购买的化肥有问题，杀死了小麦苗”，农技站人员驱车30多公里赶过去，发现原来是播种深度问题：播种深度达9厘米，比正常深了四五厘米。

问题如何破解？王德高建议：“解决农技推广短板的一个重要方式，是建设样板田——农民看着好，自然就会去模仿。”

记者获悉，“十四五”期间，省农科院将集中精力建设乡村振兴科技支撑型样板。在沿海发达区域的招远，革命老区沂蒙山区的费县和鲁西南的郓城三个县（市），集中全院人才、项目、成果等优势资源打造县域乡村振兴科技支撑型样板；向三个示范县市选派300名科技人员常驻，投资3亿元以上，打造30个单体示范样板，建成实践基地；形成一系列以“农业科技推广”为特点的复制、可推广的乡村振兴模式。

宁堂原则将眼光投向更远的未来。随着未来规模化种植不断扩大，如何通过良种、良法、良制配套保障粮食收益，不仅关系到种植者收益，也将影响国家粮食安全。他建议，农技应用要着重解决机械化、信息化问题，如病虫害监测与诊断、无人机防控等。采访中，业内人士指出，要进一步健全农业科研成果转化推广联动机制，让涉农相关单位信息交流共享机制更加畅通，切实提高农业科研成果转化成效。

山东公布一季度财政预算执行情况 科学技术支出 增长63.7%

来自省财政厅最新数据显示



一季度，全省一般公共预算收入完成2003亿元，比上年同期增长23.4%

税收收入完成1439亿元，增长25.4%



科学技术支出
增长63.7%



社会保障和就业支出
增长25.2%



卫生健康支出
增长19.9%

3月份当月全省一般公共预算

收入633亿元
增长31.4%



支出987亿元
增长15.4%

□资料：代玲玲 鲍雪珂 制图：祝晓雷

快递助力农产品出村进城 “一地一品”项目数量 山东蝉联全国第一

□记者 陈晓婉 通讯员 董巍伟 报道
本报济南4月10日讯 记者从省邮政管理局获悉，近日国家邮政局发布了《2020年全国快递服务现代农业报告》，邮政快递业在助力农产品出村进城方面取得显著成效。《报告》显示，我省“一地一品”“一县一品”项目数量均居全国首位。

2020年，全国业务量超百万件的“一地一品”项目数量为260个，我省以52个项目蝉联第一，年增长率高达85.7%；全国业务量超10万件的“一县一品”项目590个，我省位居项目数量、业务量、业务收入、拉动农业产值等多项指标第一名。

去年以来，我省大力推动全省邮政、快递企业深入广大农村，通过“快递+农特产品”形式全面助力农产品出村进城。集中力量打造“一地一品”“一县一品”工程，鼓励各市单品农产品上行寄递争创“金银铜牌”示范项目。据悉，单品寄递量超千万件为金牌项目，超500万件为银牌项目，超100万件为铜牌项目。目前，我省已培育出烟台苹果、沾化冬枣等单品寄递量超1000万件的金牌项目12个、银铜牌项目73个，仅去年带动农产品销售超540亿元。

我省19日启动中小學生 集中办理身份证周

◆保证学生顺利参加会考中考高考
◆未满16周岁也可自愿申领

□记者 卢昱 通讯员 刘贵增 李辉 报道
本报济南4月10日讯 记者今天从省公安厅获悉，省公安厅、省教育厅联合下发《关于为全省中小學校學生集中办理居民身份证的通知》，决定在4月份第三周（19-25日）组织开展为全省中小學校學生集中办理居民身份证活动，以保证全省中小學校學生顺利参加会考和中考、高考。

通知要求，全省各级公安机关全面梳理辖区内年满16周岁未申领居民身份证以及居民身份证有效期即将到期的适龄学生人员名单，逐级推送到基层公安派出所，结合“百万警进千万家”活动，逐一通知到每个家庭、每位学生；各级教育行政部门组织辖区内中小學校广泛宣传，提前组织告知未申领居民身份证学生做好申领准备，提醒已申领居民身份证的学生查验证件有效期，视情做好换领、补领，未满16周岁的学生也可自愿申领。

胶东国际机场 首次综合演练

□记者 白晓 报道

4月10日，青岛胶东国际机场开展首次综合演练，2000多名“旅客”全流程进行了体验。此次演练采用“全仿真、全要素、全流程”的原则组织实施，全面仿真投运后的运行模式。

本次演练包含机场双跑道运行、航班全流程节点管控，国内、国际的旅客、机组、货邮进出港流程、疫情航班进港保障流程、航显系统故障应急处置以及各类交通工具（大巴车、出租车、网约车、私家车）抵离机场的流程等，共计209项演练课目，全面验证胶东国际机场整体运营的连贯性和有效性，验证各协同业务的配合度及各项设备的运转情况。



烟台高新区推进选人用人机制改革，取消编制全员竞聘，不拘一格选良材

有为才有位 无为就让位

□本报记者 杨秀洋
本报通讯员 王慧涛

“我叫刘京波，2017年转业到高新区工作，现任行政审批服务局办公室负责人。我这次竞聘的岗位是行政审批服务局副局长，主要有三点优势……”前不久，烟台高新区面向区管委会及代管街道和所属国有企业现有在岗人员启动部门正副职竞聘工作，刘京波从科室负责人成功竞聘烟台高新区行政审批服务局副局长一职。

“面对着11位评委，难免会紧张，还好竞聘前我就作了充分准备。”刘京波告诉记者，当时他们一共6个人竞聘1个副职岗位，以往工作成绩占40%，竞聘成绩占60%。没有竞聘上的，再参加下一轮的工作骨干竞聘，或是到其他单位就职。

如今，担任副局长一职已有一段时间，刘京波的薪酬结构也发生了很大变化：个人绩效系数从之前的1.7提升到2.7，在完成全部工作任务的前提下，他的年度薪酬能增长25%左右。

“从部队转业到地方，一切都是从零开始。我真是赶上了好形势，园区体制机制改革，我才有这么好的机会。”刘京波坦言。

在烟台高新区，像刘京波一样，共有12名年轻干部通过竞聘走上领导岗位，全区部门副职平均年龄由42岁降至39岁，领导班子年龄、专业结构得到进一步优化。值得注意的是，这并非“铁帽子”“金饭碗”。自上岗之初，他们就背负着岗位绩效考核指标——聘期3年，试用期1年，完不成年度任务的“退位让贤”，薪酬待遇也同步下降。

在2018年园区体制机制改革的基础上，烟台高新区近年来以更大力度、更实举措推动新一轮园区体制机制改革，全面优化重塑运行管理、人事制度、绩效考核、党建覆盖四大体系。

坚持五湖四海、任人唯贤原则，烟台高新区实行所有人员不分机关事业、编内编外、国有企业，全部档案封存，档案内记录的原职务、职级、工资等不再变动，接续记录烟台高新区聘任岗位职务的履历、工资、考核、奖惩等情况，打通干部流通渠道，消除干部思想顾虑，着力吸引能力强、敢担当的优秀人才向重要关键岗位聚集，实现不拘一格用人才。先后选聘2名原机关事业单位领导班子成员担任区属国有企业主要负责人，5名企业编制人员被聘任到管委会工作；改革前管委会实有643人，改革后聘任273人，分流安置370

人，精简率高达57.5%。

前不久，烟台高新区在主流媒体公开发布简章，面向全国公开招聘1名管委会副主任、5名工作机构和国有企业正副职，共吸引国内外80余名高学历、高素质、高水平人员报名，其中不乏清华、北大等知名高校毕业生以及海南省政府、长沙高新区等单位专业类人员报名，管委会副主任竞争比高达241。

取消编制、全员竞聘，建立绩效考核体系，不拘一格、广纳贤才，只是烟台高新区深入推进园区体制机制改革的重点任务之一。该区还深度聚焦主责主业，全面剥离社会事务管理职能，通过“上收”“下沉”方式，把体育、教育等5个方面职能上交市直有关部门，把农业农村等22个方面职能全部下沉至街道办事处，推动管委会轻装上阵，快速发展。

党端看点



大众日报客户端推出“青少年学党史”学习卡片，帮助青少年更好了解国情、党情，快来学习吧

征集展示
青年学子写给革命先烈的
一封信

